高二语文第三册第八单元测验

班级          姓名              得分

一、选择题。（38）

1、下列加点字注音全对的一组是（    ）（2）

A召滑shao   鞭笞 chi    墨翟 di

B千乘 sheng  肴山 xiao   逡巡 qun
C嗟来 jie       隶 meng  锋镝 di

D鼓瑟 bi     喟然 kui     箪 dan

2、下列字词全对的一组是（    ）（2）

A度长  大    嬴粮景从   云集响应

B同年而语    门廷若市   瓮牖绳枢

C追亡逐北    蹲石鳞鳞   摄迹披求

D如被冰雪    不复聊赖   惴惴不安

3、下列加黑字意义相同的一组是：（    ）（2）
　A.(1)吴起、孙膑、带佗、倪良、王廖、田忌、廉颇、赵奢之伦制其兵
　　(2)收天下之兵，聚之咸阳
　B.(1)追亡逐北，伏尸百万，流血漂橹
　　(2)山东豪俊遂并起而亡秦族矣
　C.(1)金就砺则利
　　(2)因利乘便，宰割天下，分裂山河
　D.(1)此四君者，皆明智而忠信，宽厚而爱人
　　(2)信臣精卒陈利兵而谁何 
4.下列句中各选出加黑字意义用法不同的一句：（    ）（2）
A.君臣固守以窥周室
B.敛赀财以送行
C.然后以六合为家
D.以筒水灌之 
5.下列句中各选出加黑字意义用法不同的一句 （    ）（2）
A.以天梅病梅为业以求钱也
　B.因河为池
　C.撰长书以为贽
　D.如姬为公子泣 

6、比较加黑字的意义，找出相同的两项：（4） 

(1)意a.何意致不厚
　　 b.久之，目似暝，意暇甚
　　 c.意北尚可以口舌动也
　　 d.吾意久怀忿　　　　　　　　（　　 ）与（　　 ）
　　 e.方首，长胫，意似良　　　　（　　 ）与（　　 ） 

(2)则a.手裁，则又超忽而跃
　　 b.此则岳阳楼之大观也
　　 c.每闻琴瑟之声，则应节而舞
　　 d.天其身也，则耻师焉　（　　 ）与（　　 ）
　　 e.临视，则虫集冠上　　（　　 ）与（　　 ）
7.指出下列句子里异读字归类正确的一组：（2分）　　　　　　　　　　　 [　 ]
　①周景王之无射也
　②可汗大点兵
　③学而时习之，不亦说乎
　④先破秦入咸阳者王之
　⑤乃使其从者衣褐
　⑥五万兵难卒合
　⑦陛下善将将
　⑧蜀山兀，阿房出
　⑨生之有时而用之亡度
　A.①②③／④⑤⑥／⑦⑧⑨
　B.①②⑧／③⑥⑨／④⑤⑦
　C.①③⑤／②④⑧／⑤⑥⑦
　D.①④⑧／③⑥⑨／②⑤⑦
8、句末可以添加“耳”字的是哪一句？（2分）[　 ]
　A.祸至而不能见，亡无日。
　B.子其勉之，吾不复见子。
　C.秦以不闻其过亡天下，又何足法。
　D.爱其山水，而道远，岁一至。 

9、下列各句括号处，分别填入最确切的一项（2分）
(1)人谁无过？过而能改，善莫大（　　 ）。
　A.也　　　 B.矣　　　 C.焉　　　 D.乎 

(2)岳阳楼上有一名联：“四面(　　 )归眼底，万家(　　 )到心头”。
　A.湖山　 苦乐　　　　　 B.河山　 忧乐
　C.河山　 苦乐　　　　　 D.湖山　 忧乐 

10.对加黑字用法归类正确的是：（2分）[　 ]
　(1)外连衡而斗诸侯　　　　　　(2)南取汉中
　(3)使人止晋鄙，留军壁邺　　　(4)序八州而朝同列
　(5)天下云集响应　　　　　　　(6)子孙帝王万世之业也
　(7)却匈奴七百余里　

A.(1)(3)(4)／(5)(2)／(6)(7)
B.(1)(4)(7)／(2)(5)／(3)(6)
　C.(1)(4)(7)／(2)(3)／(5)(6)
　D.(2)(3)(4)／(1)(5)／(6)(7) 

11.句中的“因”字意义及用法归类正确的是：（2分）[　 ]
　(1)蒙故业，因遗策　　　 (2)因利乘便，宰割天下
　(3)因河为池　　　　　　　　　 (4)先祖因之以成帝业
　(5)后因伐木，始见此山
　A.(1)／(2)(3)(4)／(5)　　　　　 B.(1)(2)(5)／(3)(4)
　C.(1)／(2)／(3)(4)／(5)　　　 D.(1)(2)／(3)(4)／(5) 

12.区别下列加黑字运用的修辞方法，选出其中不同类的一句：（2分）[　 ]
　A.蹑足行伍之间　　　　　　　 B.漏鼓移则番代
　C.一夫作难而七庙隳　　　     D.乃使蒙恬北筑长城而守藩篱　
13.找出下列判断有错误的项：（2分）（多项选择）[　 ]
　A.文言文中，凡题目带“论”往往是议论文，如《过秦论》、《六国论》。
　B.文言文带“说”的文题也是议论文，如《师说》、《捕蛇者说》、《黄生借书说》等。
　C.文言文题目带“书”的往往是书信体，如《与妻书》、《书博鸡者事》、《与朱元思书》等。
　D.《论语》是孔门弟子记录孔子和他弟子言行的书。“论”读ｌúｎ，通“伦”，是伦理的意思。
　E.我国古代称山南曰阳，山北曰阴，水北曰阴，水南曰阳；刻在器物上的文字，笔画凸起的叫阳文，凹下的叫阴文；农历每年初一叫“朔”，十五叫“望”，最后一天叫“晦”。 

14.下列各项中对人物称谓分类正确的一项是：（2分）[　 ]
　(1)《韩昌黎全集》
　(2)《文山先生全集》
　(3)故豫州逃遁至此
　(4)先辈左忠毅公视学京畿
　(5)督相史忠烈公知势不可为
　(6)五人者，盖当蓼洲周公之被逮，激于义而死焉者也
　(7)《临川先生文集》
　(8)今南海之死生未可卜
　A.(1)(7)(8)／(2)(6)／(3)／(4)(5)
　B.(1)(2)(6)(7)／(3)(8)／(4)(5)　 

15、下列短语全都属于宾语前置现象的一组是（2分）[　 ]
　①尔无我叛　 ②我无强贾　 ③何餍之有　 ④悔之何及　 
　⑤为罪滋大　 ⑥唯利是图　 ⑦时不我待　 ⑧身体力行
　A.①③⑤⑦　 B.②④⑥⑧   C.①③⑥⑦　 D.②④⑤⑧ 
16、下列各句中加黑的词属于以下哪种词类活用：（6）

A名词用作动词B名词作状语C使动用法  D意动用法 
①诸侯恐惧，会盟而谋弱秦  （  ） 
②履至尊而制六合  （  ） 
③然陈涉瓮牖绳枢之子  （  ） 
④赢粮而景从  （  ） 
⑤外连衡而斗诸侯  （  ） 
⑥吾妻之美我者，私我也  （  ） 
二、填空题。（17）

1、《论语》是记录       时期儒家学派创始人      的一部       散文集。

2、孟子名   ，       时期又一儒家代表。《鱼我所欲也》一章谈得是怎么对

待        、       的问题，全文运用      、       论证方法，很有说服力。

3、“四书”是《大学》 、《论语》、《     》 、《      》“五经”是《 诗 》
 《书》 、《     》 、《      》 、《      》 。

4、《过秦论》作者是     ，这是一篇旨在议论     的史论。所谓史论，就是通过陈述议论      来达到      的效果。“过”在这里是    词，意为        。

5、《促织》的作者是          ，字      ，号       ；本文选自《         》。

6、解释下列加点字词。（5）

（1） 会盟而谋弱秦                
（2） 赢粮而景从                  
（3） 又劣弱不中于款               
（4） 成然之                                          
（5） 可使有勇，且知方也。                                           
三、判断题。（5）
1、《子路、曾皙、冉有、公西华侍坐》记叙的是孔子与他的四个弟子畅谈理想

志趣的情景，反映了儒家以礼乐治国的政治主张。（      ）

2、“赤也为之小，孰能为之大？”这句话的意思是公西华认为它小，谁能认为

它大？（     ）

3、“唯求则非邦也与？”这句话的意思是冉求所说的就不是国家大事吗？（    ）

4、“然后践华为城，因河为池”中的“华”、“河”指的是华山和渭河。（     ）

5、《促织》这篇小说以促织为线索，按照官司府征促织，成名捉促织受尽折磨，

缴促织终受恩荫的自然顺序展开。（      ）

四、阅读理解。（20）

管仲夷吾者，颖上人也。少时尝与鲍叔牙游，鲍叔知其贤。管仲贫困，常欺鲍叔，鲍叔终善遇之，不以为言。已而鲍叔事齐公子小白，管仲事公子纠。及小白立为桓公，公子纠死，管仲囚焉。鲍叔遂进管仲。管仲既用，任政于齐，齐桓公以霸，九合诸侯，一匡天下，管仲之谋也。管仲曰吾始困时尝与鲍叔贾分财利多自与鲍叔不以我为贪知我贫也吾尝为鲍叔谋事而更穷困鲍叔不以我为愚知时有利不利也吾尝三仕三见逐于君鲍叔不以我为不肖知我不遭时也吾尝三战三走鲍叔不以我为怯知我有老母也公子纠败召忽死之吾幽囚受辱鲍叔不以我为无耻知我不羞小节而耻功名不显于天下也生我者父母知我者鲍子也鲍叔既进管仲，以身下之。子孙世禄于齐，有封邑者十余世，常为名大夫。天下不多管仲之贤而多鲍叔能知人也。 
注：召忽曾与管仲一起事公子纠 （《史记管宴列传》） 
1.给未加标点的句子加上标点 （4）

2.为下面句中加黑的词，选出正确的义项 （2）

①鲍叔遂进管仲（    ） 
A进献  B进言  C靠近  D举荐 
②鲍叔不以我为不肖（    ） 
A不像 B不才 C不孝敬 D不好 
3.与句中加黑词意义相同的一项是（6） 
①及小白立为桓公（  ） 
A立土动及百尺 
B今其智乃仅不能及 
C及至始皇 
D战、守、迁皆不及施 
②天下人不多管仲之贤（     ） 
A尝与鲍叔贾，分钱财多自与 
B故传天下而不足多也 
C多见其不知量也 
D是以古之人易财，非仁也，财多也 
③吾尝为鲍叔谋事而更穷困 
A所识穷乏者德我欤 
B而心目耳力俱穷 
C固将愁苦而终穷 
D穷凶极恶 
4.与“知我不羞小节”中的“羞”字用法不相同的一句是（    ）（2） 
A而耻功名不显于天下也 
B吾从而师之 
C鲍叔终善遇之 

D孟尝君客我 
5.与“三仕三见逐于君”句式不同的一句是（   ）（2） 
A管仲囚焉 

B臣诚恐见欺于王而负赵 
C冀君实或见恕也

D吾幽囚受辱 
6.下列两句的译文正确的项是 （2）

①召忽死之（  ） 
A召忽也死在这件事上 
B召忽为公子纠而死 
C召忽因公子纠失败而自杀 
D召忽因公子纠失败而被杀身死 
②以身下之 
A把自己放在下边 
B自己（鲍叔）甘居管仲之下 
C（鲍叔）能亲身礼贤下士 
D（鲍叔）就此退下，不再参政 
7.文中说“管仲贫困，常欺鲍叔”在文中具体指哪件事                    。（1）             
8.这段文字的中心是                                               。（1） 
五、（20分） 

阅读下面文言文。完成20—29题 

甲文］(秦昭王)囚孟尝君，谋欲杀之。孟尝君使人抵昭王幸姬所求解。幸姬曰：“妾愿得君狐白裘。”此时孟尝君有一狐白裘，直千金，天下无双，入秦献之昭王，更无他裘。孟尝君患之，遍问客，莫能对。最下坐有能为狗盗者，曰：“臣能得狐白裘。”乃夜为狗。以入秦宫藏中，取所献狐白裘至，以献秦王幸姬。幸姬为言昭王，昭王释孟尝君。孟尝君得出，即驰去，夜半至函谷关。秦昭王后悔出孟尝君，求之已去，即使人驰传逐之。关法鸡鸣而出客，孟尝君恐追至，客之居下坐者有能为鸡鸣，而鸡齐鸣，遂发传出。出如食顷秦追果至关已后孟尝君出乃还。始孟尝君列此二人于宾客，宾客尽羞之，及孟尝君有难，卒此二人拔之。……太史公曰：吾尝过薛，其俗闾里率多暴桀子弟，与邹、鲁殊。问其故，曰：“孟尝君招致天下任侠，奸人入薛中盖六万余家矣。”世之传孟尝君好客自喜，名不虚矣。 司马迁《史记·孟尝君列传》 

［乙文］世皆称孟尝君能得士，士以故归之，而卒赖其力以脱于虎豹之秦。嗟乎，孟尝君特鸡鸣狗盗之雄耳，岂足以言得士！不然，擅齐之强，得一士焉，宜可以南面而制秦，尚何取鸡鸣狗盗之力哉！夫鸡鸣狗盗之出其门，此士所以不至也。 

王安石《读孟尝君列传》 
［丙文］君子之养士，以为民也。夫贤者，大则利天下，小则利一国。是以君子丰禄以富之，隆爵以尊之；养一人而及万人，养贤之道也。今孟尝君之养士也，不恤智愚，不择臧否，盗其君之禄以立私党，张虚誉，以上侮其君，下以蠢其民，是奸人之雄也，乌足尚哉！ 

司马光《资治通鉴》　 

1.孟尝君为“战国四公子”之一，另三人是（1分）[　 ]
　A.信陵君　 安陵君　 平原君　　　 B.平原君　 信陵君　 武安君　 
　C.安陵君　 春申君　 太子丹　　　 D.信陵君　 平原君　 春申君　 
2.找出标点正确的一句（2分）[　 ]
　A.出如食，顷，秦追果至关。已后，孟尝君出，乃还。
　B.出如食顷，秦追，果至关。已后孟尝君出，乃还。
　C.出如食顷，秦追果至关已，后孟尝君出，乃还。
　D.出如食顷，秦追果至关，已后孟尝出，乃还。 

对句中加黑字正确的理解是(3—4题) 

3.孟尝君使人抵昭王幸姬所求解（2分） [　 ]
　A.解免　　　　　　 B.向秦王解释 
　C.解脱的方法　　　 D.对自己理解 

4.孟尝君招致天下任侠（2分）[　 ]
　A.导致　　　 B.招纳　　　 C.引导　　　 D.鼓励 

与例句中加黑字用法相同的一句是(5—6题)（共4分） 

5.(例句)始孟尝君列此二人于宾客，宾客尽羞之（2分） [　 ]
　A.今之众人，其下圣人也亦远矣，而耻学于师　　　 
　B.必先苦其心志
　C.退而甘食其土之有
　D.上官大夫短屈原于顷襄王 

6.(例句)秦昭王后悔出孟尝君（2分）[　 ]
　A.隆爵以尊之
　B.纵江东父老怜而王我，我何面目见之
　C.故久立公子车骑市中
　D.孟尝君患之 

找出正确的译句(7—8题)（共4分） 

7.擅齐之强，得一士焉，宜可以南面而制秦（2分）[　 ]
　A.凭着齐国的强大，只要得到一个士，就应该能称王天下，使秦国臣服。
　B.独掌强大齐国的政权，在国内得到一个士，就可以向南扩展，制服秦国。
　C.凭着齐国的强大，只要得到一个谋士，就该可以守住南方，抵御秦国。
　D.善于发挥齐国的优势，再得到一个谋士，就应该能称王天下，制服秦国。 

8.不恤智愚，不择臧否（2分）[　 ]
　A.不体恤聪明人和平庸的人，不挑选是好人还是坏人
　B.不管他们是聪明还是愚笨，不选择是好人还是坏人
　C.对智者、愚者不知分辨，对正确、错误不置可否
　D.不分辨聪明还都愚笨，也不注意奖善惩恶 

9.综观上面三段文字，以下说法正确的是哪几项（4分）[　 ]
　A.司马迁对孟尝君养士有褒有贬，态度公正；王安石、司马光全面否定，未免偏激。
　B.三人对孟尝君都持否定态度，但各有侧重。
　C.王安石称善鸡鸣、狗盗之宾客为“鸡鸣狗盗之徒”，是因为他作为政治家更重视文韬武略，而忽视一技之长。
　D.王安石侧重否定养士的对象，司马光侧重否定养士的目的，而司马迁则侧重否定养士的影响。
　E.司马迁称赞孟尝君“能得士”为名不虚传，王安石为孟尝君未得贤士而遗憾，司马光却认为孟尝君不过是“奸人之雄” 

10.甲文结尾：“吾尝过薛，其俗闾里率多暴桀子弟，与邹、鲁殊”。与邹、鲁相比，是因为（1分）[　 ]
　A.邹、鲁为小国，民风却好于齐
　B.邹、鲁为齐邻国，民风与齐迥异
　C.鲁、邹为孔、孟故乡，可见教化之影响
　D.以邹、鲁泛指邻国，言薛地民风之差 

答案

一、1C      2 D      3D     4C      5 D

6 a-C. b-e　    a-C. b-e 

7 B    8 .D.     9  (1)C. (2)D.　 10.B.　　　　　　　              

11 C.     12 D      13 B. C. E　14.A.　 

 15 C.       16.①C②A③A④B⑤C⑥D
二、1、春秋   孔子   语录体    2、珂   战国   生与死、义与利  比喻论证、对比论证

3、中庸  孟子   礼   易   春秋  4、贾谊  秦政得失   历史事实   借古讽今  动

 指出过错  5蒲松龄   留仙   聊斋先生   聊斋志异  6、（1）削弱，形容词活用为动词  （2）像影子一样，名词作状语  （3）有保卫国家的勇气，知道做人的道理 （4）符合  （5）认为……对

三、

四、1.  曰：“时，贾，与，贪，也。困，愚，也。君，肖，也。走，怯，也。败，之，辱，耻，也。母，也。” 
2.  ①D②B3.①C②B③C4.C5.C6.①C②B   
7.尝与鲍叔贾，分钱财多自与 
8.赞扬鲍叔牙能知人 
五、1.D.　　 2.D.　　 3.A.　　 4.B.　　 5.A.
　　6.C.　　 7.A.　　 8.B.　　 9.B、D.　 10.C
